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Центр візуалізації буде розвиватися

На початку січня 2019 року Уряд Нор-вегії схвалив продовження проекту«Центр візуалізації зняття з експлуата-ції Чорнобильської АЕС». Проект реалі-зується ЧАЕС та Інститутом енерге-тичних технологій Норвегії (далі: IFE, знорв. Institutt for Energiteknikk).Інститут енергетичних технологій(IFE), заснований у 1948 році,  є дер-жавним дослідницьким інститутом вгалузі енергетики і ядерних техноло-гій. Місія IFE — проведення дослідженьі розробок в секторі енергетики, на-фтовидобувній і нафтопереробній га-лузі, у сфері альтернативних джереленергії. Наразі IFE налічує близько 600співробітників, а його річний кошто-рис становить приблизно 775 мільйо-нів норвезьких крон. Основні завданняIFE - розробка вигідних, безпечних таекологічно чистих технологій в галузіпоновлюваних джерел енергії, видо-бутку нафти; збереження і подальшийрозвиток національного досвіду з без-пеки реакторів, радіаційного захистута ядерних технологій, заснованих нареакторах Halden і JEEP II. Проект реак-

тора Halden, що знаходиться у веденніІнституту енергетичних технологій, єбазою міжнародного співробітництваз дослідження безпеки реакторів.Новий проект спрямовано на розвитокствореного у 2016 році Центру візуалі-зації зняття з експлуатації Чорнобиль-ської АЕС (ЦВЗЕ) і профінансовано збюджету МЗС Королівства Норвегія.Його мета — запровадити сучасні тех-нології тривимірного моделювання тавізуалізації для підвищення ефектив-ності та безпеки проведення робіт навсіх етапах зняття ЧАЕС з експлуатаціїшляхом створення і розвитку центрувізуалізації зняття з експлуатації ЧАЕС.В рамках проекту фахівцями ІFE було

розроблено спеціалізоване програмнезабезпечення ЦВЗЕ — Chоrnobyl VR-dose Planner,  проведено навчання пер-соналу станції, закуплено необхіднеобладнання та здійснені випробу-вання. 

Наприкінці лютого цього року у м. Хал-ден (Королівство Норвегія) відбуласястартова нарада з наступної частинипроекту ЦВЗЕ. Про деталі проекта, йогодосягнення та перспективи розповідаєдиректор технічний (- головний інже-нер) ДСП ЧАЕС Андрій Білик.- Центр візуалізації зняття станції
з експлуатації діє, є певні резуль-
тати цієї роботи. Наразі розпочина-
ється новий проект, який, зокрема,
отримав назву «Розвиток Центру
візуалізації...», тобто, робота у да-
ному напрямку продовжувати-
меться. А з чого усе починалося?- Ініциатива виходила від наших нор-

везьких партнерів. Державна установа«Інститут енергетичних техноглогій»вийшла з ідеєю створення Центру ві-зуалізації зняття ЧАЕС з експлуатації.Норвезькі колеги на той час вже мализначний досвід у цьому напрямку, длянас це була справа невідома, а відтак,не дуже зрозуміла. Пам'ятаю свою осо-бисту реакцію, коли норвезьці зробилинам цю пропозицію — вона була до-сить негативною. Так, ми тоді дійсно неуявляли, навіщонам ці роботи. Для прикладу представ-ники IFE зробили презентацію на базімоделі РЗМ (розвантажувально-заван-тажувальної машини), яка використо-вується на Ленінградській АЕС. Явідверто не міг зрозуміти, навіщо візуа-лізувати процес роботи подібного ус-таткування, якщо можна просто піти іподивитися на нього у центральномузалі. Нам насправді знадобився деякийчас, щоб з’ясувати, що у результаті реа-лізації запропонованого проекту миотримуватимемо не «мультики» —красиві, але марні з практичної точкизору, а дієві інструменти, які реальнодопомагатимуть у знятті Чорнобиль-ської АЕС з експлуатації. - В чому полягає суть проекту?- В його рамках відбувається впро-вадження сучасних технологій три-вимірного моделювання та візуалі- 

”
“
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Нам насправді знадобився час, щоб зро-
зуміти: реалізуючи запропонований
проект, ми отримуватимемо не «муль-
тики», а дієві інструменти, які допомага-
тимуть у знятті станції з експлуатації.



зації. Це потрібно, насамперед, для під-вищення ефективності та безпеки про-ведення робіт на всіх етапах зняттяЧАЕС з експлуатації. В рамках проектув грудні 2015 року ЧАЕС отрималакомп'ютерне та дозиметричне облад-нання. Крім стандартного програм-ного забезпечення, що поставляєтьсядо персональних комп'ютерів, IFE булорозроблено спеціалізоване програмнезабезпечення для розробки сценаріїв івізуалізації робіт, які ми виконуємо абобудемо виконувати.Дане обладнання і програмне забезпе-чення дозволяє планувати навчанняперсоналу, планувати і контролюватидози опромінення, візуалізувати радіа-ційні сценарії при  виконанні різнихзавдань. Взагалі, використання центріввізуалізації — один з передових напря-мів, що дозволяє знижувати дози опро-мінення для персоналу атомних елект-ростанцій і підвищувати безпеку робіт.Наразі ЦВЗЕ використовується припроведенні періодичних інженерних ірадіаційних обстежень, під час вико-нання демонтажних робіт, для збері-гання та передачі інформації прооб'єкти ЧАЕС для поколінь фахівців, якібратимуть участь у роботах на наступ-них і завершальних етапах зняття зексплуатації, для інформування гро-мадськості, а також для навчання пер-соналу.

- Перша фаза проекту була дуже
тривалою — понад 6 років. Чому? Ми
так довго вивчали необхідність про-
екту чи були якісь інші причини?- Причини були інші, при чому лежаливони у зовнішньополітичній площині.Для того, щоб реалізувати подібну спів-працю має існувати відповідна міждер-жавна угода. Між Україною та Норве-гією такої угоди не було. Тому значнийпроміжок часу було витрачено саме настворення бази для укладання цієї уго-ди, і тут я маю висловити окрему по-дяку персоналу відділу міжнародногоспівробітництва та інформації, ос-

кільки саме завдяки їх зусиллям такропіткій праці було зроблено усю під-готовчу роботу.Процес ускладнювався ще й тим, що зсередини до кінця 2000-х років Українапережила низку політичних криз, де-кілька разів змінювався уряд, відбу-лися позачергові парламентські вибо-ри — і при кожній зміні все треба булопочинати фактично з початку. Нареш-ті, 2012 року угоду було підписано, на-разі нею користуються чимало заці-

кавлених державних структур, такихяк, наприклад, ДІЯРУ, але працював наднею, повторюся, наш персонал*.
- Інакше кажучи, ми створили нову
платформу для міжнародного спів-
робітництва?- Можна і так сказати, адже угода утому вигляді, як вона зараз є, створенафахівціями Чорнобильської АЕС.
- На першому етапі проекту ми, на-
певно, не дуже розуміли, що нам по-
трібно для його реалізації, — я маю
на увазі технічні засоби та про-

грамне забезпечення. Отже, саме
норвезьці мали визначатися з цими
питаннями, рекомендуючи ті чи
інші продукти. А зараз? У новому
проекті?- Так, звичайно, спершу норвезькі ко-леги радили нам, шо саме потрібно длястворення центру, але зараз існує нашебачення, що саме нам потрібно, і го-ловне, існують фахівці, які вміють пра-цювати у цій сфері.Розумієте, цей проект не великий, йогоне можна порівняти з головними про-ектами на нашому майданчику — та-кими як НБК та СВЯП, але він дужебагатоплановий, і залучені до його реа-лізації не тільки служби, що підпоряд-ковані безпосередньо головному інже-неру. З одного боку, як я вже казав, —це підвищення безпеки робіт із зняттяз експлуатації, при чому потужностіЦентру задіяні вже на етапі плану-вання робіт, з іншого —  це й радіаційнабезпека, й сучасні інформаційні техно-логії, й надання інформації громад-ськості. Як показує практика, громад-ськість дуже зацікавлена в отриманнісаме такої інформації. Так, ми ще недійшли до роботи у 6D і не пропонуємоперебування у віртуальній реальності,але можливості такі є — для цього до-статньо, власне, доповнити центр від-повідним обладнанням. І ми вжезнаємо, чого саме нам не вистачає нацьому шляху.
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Ми створили нову платформу для між-
народного співробітництва. Угода у
тому вигляді, як вона зараз є, розроблена
фахівціями Чорнобильської АЕС.
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Розвиток Центру візуалізації зняттяЧорнобильської АЕС з експлуатації пе-редбачає збільшення кількості робочихмісць у його рамках з 13 (як зараз) до 25(у майбутньому, з урахуванням нав-чально-тренувального центру ЧАЕС).Звичайно, має бути закуплено додат-кове обладнання, котре для цього по-трібно. Буде оновлено унікальний про-грамний продукт «Planner ЧАЕС» — часпройшов, ми побачили його певні не-доліки, висловили свої зауваження, інорвезька сторона погодилася з необ-хідністю «Planner ЧАЕС» доопрацюва-ти. До речі, норвезьці також зацікав-лені у цьому, оскільки працюють нетільки з нашою станцією, а досвід зай-вим не буває.
- Власне, роботи з візуалізації почи-
наються зі створення моделі конк-
ретних будівель, робіт, процесів — у
широкому сенсі. Що, на вашу думку,
має бути візуалізовано найближ-
чим часом і у першу чергу?- Дуже важливо наразі візуалізуватипроцес перевезення відпрацьованогоядерного палива зі СВЯП-1 на СВЯП-2.Ці роботи триватимуть щонайменше10 років, отже персонал має бути під-готовлений не тільки до виконанняпроцесу перевезення, але й до дій у по-заштатних ситуаціях, якщо такі мати-муть місце. Візуалізація дозволяє змо-делювати будь-які ризики під час ви-конання того чи іншого процесу. Зго-дом візуалізуєму й інші процеси.

- Знаєте, коли розмовляєш про
вдало реалізовані проекти, увесь час
десь підспудом жевріє думка: а ми —
ми колись зможемо надавати кон-
сультативну або навіть практичну
допомогу? Адже наразі у сфері знят-
тя з експлуатації ми накопичили
вже чималий досвід?- На базі IFE експлуатуються два до-слідницьких реактори. Один з них рі-шенням уряду Норвегії зупинено. Си-туація, яка склалася навколо реактора,багато в чому схожа на ту, що була у насв 2000-х роках. Подальших планів що-до його використання немає. Отже, на-

разі IFE підтримує реактор у безпеч-ному стані...
- Ми не хочемо їм допомогти?..- Цей реактор досить унікальний, побу-дований у 40-х роках минулого сто-ліття, зовсім іншого типу, ніж наші ре-актори, але консультативну допомогуми, звісно, надати можемо — якщонорвезька сторона звернеться до нас звідповідною пропозицією.Норвезькі партнери ЧорнобильськоїАЕС запрошені до участі в ІV Міжнарод-ній конференції «Проблеми зняття зексплуатації об’єктів ядерної енерге-тики та відновлення навколишньогосередовища» INUDECO-2019, що прой-де у квітні поточного року у Славутичі.Як повідомив Андрій Білик, їм запро-поновано зробити презентацію даногопроекту на цьому міжнародному фо-румі, відкриття якого відбудеться напромисловому майданчику станції 25квіт- ня 2019 року.*30 листопада 2012 в Осло підписаноміжурядову угоду про співпрацю міжНорвегією та Україною в сфері ядерноїта радіаційної безпеки, зняття з екс-плуатації ЧАЕС та перетворення «Ук-риття» на екологічно безпечну сис-тему. Це відкрило шлях до завершен-ня робіт за проектом створення цен-тру візуалізації, а також для реалі-зації нових спільних проектів.

ПРОЕКТИ
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Найближчим часом ін-
тегровану автомати-
зовану систему
контролю об'єкта 
«Укриття» (ІАСК) буде
перенесено з ІІІ блоку до
нового безпечного 
конфайнмента 

Трохи історіїНаслідком найбільшої в історії світо-вої атомної енергетики аварії на чет-вертому енергоблоці ЧорнобильскоїАЕС стали цілком зруйнована ак-тивна зона реактора, пошкоджені ре-акторне відділення, деареаторнаетажерка, машинний зал та інші спо-руди. Знищення бар’єрів і систем без-пеки призвело до потужного викидурадіоактивних речовин з реактора вдовкілля. Ядерне паливо під час ви-буху активної зони розповсюдилосяпо приміщеннях блока і частково ви-йшло за його межі. З метою ство-рення бар’єрів на шляху поширеннярадіоактивності, що залишилася взруйнованому блоці, та захисту пер-соналу, населення і навколишньої те-риторії від впливу іонізуючоговипромінювання й радіоактивнихречовин, над залишками 4-го блокуЧАЕС протягом півроку звели локалі-зуючу споруду («саркофаг») з окре-мими системами (пилопригнічення,введення нейтронопоглинаючихрозчинів, контролю тощо) — об’єкт«Укриття» (ОУ). Через величезні ра-діаційні поля поблизу зруйнованогоблоку під час будівництва локалізую-чої споруди були застосовані дистан-ційні методи бетонування та монта-жу конструкцій. Частину нових кон-струкцій було змонтовано на вці-лілих після аварії конструкціях 4енергоблоку. У результаті, споруджений об’єкт мавнизку недоліків, тому Міжнароднагрупа експертів розробила Планздійснення заходів на об’єкті «Ук-риття» (ПЗУ), що передбачав впро-вадження як першочергових заходівзі стабілізації стану та підвищення

рівня безпеки ОУ, так і довготрива-лих заходів з перетворення ОУ наекологічно безпечну систему. ПЗУбув схвалений Україною та спільно-тою країн під егідою Великої Сімки.ПЗУ встановлено такі основні цілібезпеки: зменшення ймовірності об-валення (стабілізація) конструкцій;пом’якшення наслідків раптового

обвалення; підвищення ядерної без-пеки; підвищення безпеки персоналута захисту навколишнього середо-вища; впровадження стратегії до-вгострокових заходів з метою пере-творення ОУ на екологічно безпечнусистему. 
Попередники ІАСКОтримання достовірної інформації застаном скупчень ядерно-небезпеч-них матеріалів, що утворилися в ре-зультаті аварії, була однією зосновних задач, що вимагає рішеннядля приведення зруйнованого 4блоку ЧАЕС в контрольований стан.Утворені паливовмісні матеріали(ПВМ) представляли собою, в основ-ному, фрагменти активної зони реак-тора і лавоподібні ПВМ (ЛПВМ), якіперебували в прямому контакті з на-вколишнім середовищем. Складністьотримання первинної інформації простан ядерно-небезпечних матеріалів

полягала не тільки в незнанні точ-них місць локалізації ПВМ і ЛПВМ, ай у виключній труднощі розміщенняв передбачувані місця скупчень ПВМдетекторів нейтронів, гамма-поля,датчиків теплового потоку.На 4 блоці не виключалося виник-нення самопідтримуваної ланцюго-вої реакції (СЛР). Попереднім етапом

робіт з розробки і впровадження ста-ціонарних систем контролю вштатну експлуатацію на об'єкті «Ук-риття» була розвідка і уточненнямісць скупчень ПВМ. Ці роботи поча-лися відразу ж після аварії. Блоки де-тектування спочатку встанов-лювалися за допомогою гелікопте-рів, і, зрозуміло, не завжди досяга-лася потрібна точність. Наприклад, влипні 1986 року було зробленоспробу доставити і встановити за до-помогою вертольота зонд «ІГЛА». На-мічено було доставити цей зонд всередину розвалу активної зони.Однак він потрапив в північний ба-сейн витримки відпрацьованого па-лива, був пошкоджений, і значна час-тина його детекторів вийшла з ладу.Протягом 1986 року у різні точкизруйнованого 4 блоку було встанов-лено 15 спеціальних вимірювальнихбуїв, укомплектованих детекторамипотужності експозиційної дози(ПЕД), датчиками температури

ІАСК «переїжджає» на НБК 
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контакту з поверхнею, щіль-ності теплового потоку, швидкостіруху повітря . Ця діагностична апара-тура відпрацювала недовго, але все жзуміла надати фахівцям первинну ін-формацію про місце знаходженняскупчень ПВМ та їх стан. Отриманідані стали підгрунтям при проекту-ванні і монтажі перших стаціонарнихсистем контролю стану ПВМ. З жов-тня 1986 року Інститут ядерних до-сліджень АН УРСР почав розробкустаціонарної системи контролю і ді-агностики аварійного реактора. Зго-дом система отримала назву вимі-рювально-діагностичний комплекс«Шатер» (ВДК «Шатер»). До складу«Шатру» входили блоки детекту-вання нейтронного потоку, гамма-випромінювання, датчики темпера-тури, теплового потоку, вібрації буді-вельних конструкцій, первинні пере-творювачі, обчислювальний комп-лекс ІВК-6 зі спеціальним програм-ним забезпеченням. Вони були вста-новлені в басейні-барботері, паро-розподільному коридорі, над повер-хнею розвалу. «Шатер» працював цілодобово. Буворганізований канал передачі данихв Чорнобилі і в Києві, що дозволилодосить достовірно інтерпретуватидані вимірювальних каналів, аналізу-вати поточний стан ПВМ. Проте«Шатер», на жаль, не мав засобів зов-

нішньої аварійної сигналізації дляоповіщення про евакуацію персо-налу, що проводить роботи в ядерно-небезпечних зонах об'єкта«Укриття». З різних причин, детек-тори і датчики з часом виходили зладу, тому інформація з ВДК «Шатер»була недостатньою для фахівців.Подальшим логічним продовженнямвивчення стану зруйнованого 4-гоблоку ЧАЕС була робота зі створенняінформаційно-вимірювальної сис-теми «Фініш» (ІВС «Фініш»), яка по-чалася з 1987 року і спочатку

отримала назву «Підкритичність».Ця система створювалася як дослід-ницька, тому в проектних засадахдля неї передбачалася робота тількитри рази на добу, і до її складу не вхо-дили вузли зовнішньої аварійної сиг-налізації для повідомлення персо-налу про евакуацію при виявленніСЛР. Спільна робота систем ІВС«Фініш» і ІДК «Шатер» дозволяла ви-ключати збої і метрологічні відмовив системах з розгляду та аналізу, під-вищувала вірогідність одержуваноїінформації про стан  ПВМ.До 1994 року ІВС «Фініш» і ІДК«Шатер» морально застаріли, тех-нічні засоби в основному виробилисвій ресурс. Зупинки систем у зв'язкуз виведенням їх в ремонт стали на-стільки частими, що виникла ре-альна загроза незабезпеченняконтролю стану ПВМ. Ситуація ус-кладнювалася відсутністю комплек-туючих для ремонту. Актуальнимстало створення нової системи кон-тролю на новій елементній базі. Для виконання функції безпеки буланеобхідна сучасна автоматизованасистема контролю (моніторингу),яка могла б забезпечити надійні, мет-рологічно достовірні вимірюванняосновних радіаційних параметрівПВМ. Згодом розроблена система от-римала назву СК ПВМ «Сигнал».Функції контролю, покладені на сис-тему СК ПВМ «Сигнал», відповідно до
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Технологічного регламенту об'єкта«Укриття», наступні:- контроль (частковий) за станомскупчень паливовмісних матеріалів,які знаходяться в приміщеннях210/6, 304/3, 305/2 і 914/2, шляхомвимірювання інтенсивності нейт-ронного випромінювання і потуж-

ності експозиційної дози гам-ма-випромінювання, обумовленогоданими скупченнями ПВМ, в місцяхустановки блоків детектування;- видача СК ПВМ «Сигнал» сигналівпро зміну стану ПВМ, яке призвелодо перевищення в якійсь із точокконтролю контрольних або критич-них рівнів параметрів щільності по-току нейтронів і потужностіекспозиційної дози гамма-випромі-нювання.У разі виникнення СЛР, з метою об-меження її наслідків, система по-винна була забезпечити видачузвукових і світлових попереджуваль-них сигналів про аномальне збіль-шення контрольованих параметрів,а також сигналів про евакуацію пер-соналу з небезпечної зони.Програми і методики, за якими пра-цювала СК ПВМ «Сигнал», пройшлиекспертизу в органах УКР ЦСМС і от-римали позитивний висновок. Ви-пробування технічних засобівсистеми було проведено у «Випробу-вальному центрі «Арсенал».Спроектована і змонтована система

контролю СК ПВМ «Сигнал» булавведена в експлуатацію на об'єкті«Укриття» в липні 2000 року. Вона за-безпечила підвищення рівня ядерноїта радіаційної безпеки «Укриття» тапротирадіаційного захисту персо-налу об'єкта. Важливо, що розроб-лені технічні засоби автоматизації і

застосована методика визначенняграничних значень контрольованихпараметрів можуть широко викорис-товуватися при розробці та експлуа-тації систем контролю і системаварійної сигналізації про виник-нення СЛР.

По суті, система «Сигнал» втілила всобі всі кращі технічні напрацюванняпопередніх систем контролю. Після їївведення в промислову експлуата-цію ІДК «Шатер» повністю виведеноз експлуатації і демонтовано.Проект з розробки «Системи ядер-ного моніторингу» (надалі системабула названа «Пілот») було розпо-чато в листопаді 1996 року в рамкахдвосторонньої угоди між керівниц-твом об'єкта «Укриття» та Міжнарод-ною програмою з ядерногомоніторингу, що проводився Тихо-

океанською Північно-західною лабо-раторією (PNNL) департаменту енер-гетики США. У червні 1998 року сис-тема пройшла вхідний контроль вМНТЦ «Укриття» (зараз — ІПБ АЕСНАН України). Співробітники PNNLспільно зі співробітниками МНТЦ«Укриття» і об'єкта «Укриття» переві-рили працездатність системи, а та-кож провели підготовку українсь-кого персоналу, відповідального замонтаж і експлуатацію системи. Вияв-лені несуттєві недоліки були усунені,і система була визнана придатноюдля монтажу на об'єкті «Укриття».Очікуваними перевагами системибули: більш висока чутливість борнихдетекторів до теплових нейтронів (в10 — 30 разів вище в порівнянні з ка-мерами ділення); можливість оціню-вати енергетичний спектр нейтронів;менша собівартість відносно камерділення (в два — п'ять разів). Слід за-значити і властиві недоліки борнихдетекторів — це значно більш високачутливість до гамма-випромінювання(для зменшення чутливості застосо-вувався свинцевий екран), більш ви-сока напруга живлення, меншийробочий ресурс. Систему було змон-товано на об'єкті «Укриття» в кінці1998 року, однак, вже через кількароків в роботі залишилися всьогокілька вимірювальних каналів на ос-нові камер ділення, а вимірювальніканали на основі борних детекторіввийшли з ладу.

Що таке ІАСК?Важливим чинником для виконаннязавдань ПЗУ було створення надійноїсистеми контролю усіх параметрів«Укриття». Система контролю ядер-ної безпеки в складі ІАСК замінилазастарілі системи контролю «Фініш-Р» та «Сигнал». ІАСК призначена для виконання ав-томатизованого контролю стану ОУз метою підвищення ядерної, радіа-ційної та загальнотехнічної аварій-
7

У разі виникнення СЛР система по-
винна була забезпечити видачу зву-
кових і світлових попереджу-
вальних сигналів.“ ”
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ної безпеки ОУ, включаючи підви-щення аварійної готовності. ІАСК єінформаційно-вимірювальною сис-темою, що складається з двох ієрар-хічних рівнів. До нижнього рівняІАСК входять чотири первинних сис-теми контролю (ПСК). ПСК виконують функції вимірю-вання значень параметрів, що харак-теризують стан безпеки ОУ,сигналізації в разі досягнення пара-метрами встановлених меж, а такожфункцію відображення, зберіганняінформації, тестування, змін конфі-гурації ПСК тощо. Верхній рівень ІАСК забезпечує, зок-рема, накопичення, зберігання, об-робку, відображення інформації відПСК, дублювання сигналізації, уп-равління даними, передавання ін-формації до інтегрованої бази данихОУ. Також створена й експлуатуєтьсяінтегрована база даних ОУ. Впровадження системи гарантує по-стійний контроль радіаційної обста-новки в об'єкті «Укриття», лінійнихдеформацій, зсувів і вібрацій кон-струкцій споруди, необхідний длярозрахунків на міцність, аналізу по-ведінки конструкцій при сейсмічнихподіях, а також оцінки ризиків йогоруйнування. ІАСК забезпечує: 
- комплексний контроль на ОУ дже-рел ядерної, радіаційної та загально-технічної небезпеки; 

- контроль стану будівельних кон-струкцій споруд ОУ; 
- контроль сейсмічних подій в межахмайданчика ЧАЕС, включаючи кон-троль локальної сейсмічності, небез-печних геодинамічних процесівнавколо ОУ, а також рухів ґрунту вразі локального і віддаленого зем-летрусу; 
- інтеграцію окремих систем кон-тролю в єдину автоматизовану сис-тему ІАСК, здійснення комплексної

обробки, надання, зберігання інфор-мації та ін. в єдиному інформацій-ному центрі. 

Монтаж окремих систем ІАСК розпо-чався ще у другій половині 2000-х.Тривалий час ІАСК працювала у ре-жимі дослідно-промислової експлуа-тації. Протягом 2010 -2011 років виконанопроект інтеграції ІАСК та інтегрова-ної бази даних «Укриття» (ІБДУ). Уберезні 2016 року Держатомрегулю-вання видало ДСП «ЧорнобильськаАЕС» окремий дозвіл на здійсненняексплуатації ІАСК. 
Чому потрібне перенесення 
системи?Як пояснив заступник начальникацеху теплової автоматики та вимірю-вань Валерій Силко, система почи-нала створюватися, коли НБК щепроектувався, отже оптимальнемісце розташування щита управ-ління ІАСК було визначено на 3 блоціЧАЕС:— Втім, у процесі зняття з експлуата-ції ЧАЕС неминуче відбувається виве-дення з експлуатації блоків станції —з  консервацією обладнання, переве-денням його до стану очікування, причому значна частина устаткування

взагалі демонтується. Наразі третійблок вже виведений з експлуатації, інеминуче виникає питання доціль-ності перебування щита управлінняІАСК саме тут.
8
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ГОЛОВНЕ
Власне, завдання щодо інтеграціїІАСК і систем контролю і управлінняНБК було закладено ще на етапі про-ектування НБК. Спочатку у техніч-ному завданні це передбачалося якокремий програмно-технічний ін-терфейс, який би передавав від ІАСКінформацію на щит управління ком-плексом НБК. Проаналізувавши цезавдання, фахівці ЦТАВ дійшли ви-сновку, що його реалізація має низкунедоліків, зокрема створення окре-мого програмно-технічного комп-лексу взаємодії — і це за умови, щоПусковим комплексом-2 проектуНБК передбачено перенесення ІАСКна НБК. Отже, після консультацій іобговорень даного питання рішенняпро виконання фізичного перемі-щення щита ІАСК безпосередньо нащит управління НБК  було ухвалено. Наразі дане технічне рішення пере-дано до відома у Державну інспекціюядерного регулювання України. Попе-редньо ми вже погоджували з ДІЯРУусі заходи і зауважень не отримали. 

Що отримує станція від реалізаціїцього проекту саме зараз? По-перше,виконання умови про інтеграціюІАСК та НБК, по-друге  — збереженняв роботі усіх систем, які є важливимидля безпеки, контролю та аварійного
реагування, по-третє — значну еко-номію коштів, оскільки усі системибудуть сконцентровані на одномущиті управління НБК, що дозволитьбільш раціонально використовуватитехнічні та людські ресурси. 

9

ДАЗВ долучилось до роботи експертів НАТО 
із забезпечення державної стійкості України

Експерти ДАЗВ та підприємств зони відчуження
взяли участь у консультаціях Дорадчої групи експер-
тів НАТО щодо забезпечення стіик̆ості держави і

суспільства у сфері національноі ̈ безпеки й здійс-
нення оцінки цивільної готовності. Зокрема, значну
увагу було приділено інформаційній безпеці та реа-
гуванню на кіберзагрози.Як зазначає начальник відділу з міжнародного співро-бітництва та зв’язків з громадськістю ДАЗВ КатеринаПав-лова, для України вивчення і використання пози-тивного зарубіжного досвіду щодо забезпеченнястійкості держави дозволить вирішити значну частинубезпекових питань. Зокрема, нам необхідні високий рі-вень адаптації до умов, що змінюються, здатність витри-мувати неочікувані удари, відновлювати рівновагу усуспільстві й зберігати безперервність процесу управ-ління.За результатами консультацій експерти НАТО підготу-ють рекомендації для України щодо удосконалення за-ходів із забезпечення стійкості держави і суспільства,зокрема, у сфері безпеки. Ці рекомендації будуть вико-ристані для удосконалення системи державного управ-ління на шляху до євроінтеграції.
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Структура зони відчуження змінюється

Як, напевно, пам’ятають наші чи-
тачі, під час звітної профспілкової
конференції, яка відбулася на по-
чатку лютого 2019 року, заступник
голови Атомпрофспілки Павло
Прудніков анонсував обговорення
питання реорганізації підприємств
зони відчуження з головою Держав-
ного агентства з управління зоною
відчуження  Віталієм Петруком. 

12 лютого, у рамках Колегії ДАЗВ,
між представниками Атомпроф-
спілки та адміністрацією ДАЗВ було
досягнуто домовленості, що протя-
гом місяця Віталій Петрук презен-
тує своє бачення даної реорганізації. 

5 березня зустріч голови ДАЗВ з
представниками профспілкових ор-
ганізацій підприємств зони відчу-
ження за участю голови Атом-
профспілки Валерія Матова та його
заступника Павла Пруднікова відбу-
лася. Подробицями поділився учас-
ник зустрічі, голова ППО ЧАЕС
Максим Орлов.

- Мета зустрічі - донести до представни-ків колективів концепцію прийдешніхзмін. Про те, що ці зміни давно назріли,багато говорять, але, як виявилося, невсі готові до них, і частіше зміни керу-ють нами, ніж ми — змінами. Передбачається, що до ЧорнобильськоїАЕС буде приєднано ДП УЗФО в томускладі і з тими завданнями, які це під-приємство зараз виконує, з тими ліцен-зіями, які має. Нещодавно завершивсяпроцес передачі до УЗФО позавідомчоїохорони, таким чином ЧАЕС знову збіль-шилась і, як і раніше, є найпотужнішимпідприємством у зоні відчуження.
- Навіть важко одразу визначи-
тися, чи варто радіти цьому збіль-
шенню — просто з огляду на досвід
останніх років. Нас потім не по-
чнуть знову скорочувати, кажучи,
що персоналу на станції занадто ба-
гато?- Профспілковий комітет займає уцьому питанні наступну позицію. По-

перше, потрібно завжди виходити зфункцій, що виконує підприємство.Якщо є функції, є завдання, то для їх ви-конання потрібні ресурси, у тому числі,і людські — тобто персонал.По-друге, структура, яку презентував Ві-талій Петрук, сформована не без впли-ву профспілок. На наш погляд, концеп-ція, запропонована керівництвом ДАЗВ,цілком прийнятна. Ми розуміємо, що по-дібного роду зміни виправдані. Мистоїмо за те, щоб проводити в розум-них межах укрупнення, бо об'єднуватиі керувати - це ефективніше, ніж розді-ляти і володарювати. Проте, коли з 20 підприємств, які зараздіють у зоні відчуження, у майбут-ньому мусить залишитися 6, безумов-но, мають будуть зміни у штатнихрозкладах підприємств, що потрапля-ють під реорганізацю. Тут головне —подбати про конкретних людей, котріобіймають скорочувані посади. ІАтомпрофспілка буде намагатися за-хистити інтереси своїх профспілчан. 

ПРОФСПІЛКА
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Рукописи, як відомо, не горять.
Особливо, якщо це рукописи, які збе-
рігалися у секретних до останнього
часу архівах КДБ. Іноді читаєшь ці
розтаємничені нещодавно роки - і
не розумієш: а чому, власне, даний
документ було зачекречено? Що у
цій інформації такого, щоб піддати
її грифу «Цілковито таємно»? 
І лише коли кількість прочитаних«цілковито таємних» документів-
стає чималою, раптом розумієш,
що уся державна система у своїй ді-
яльності дотримувалася єдиного
принципу: приховати все, що мож-
на, і показово покарати за все, що
приховати не вдалося. Особливо гос-
тро це відчуваєтся у документах«чорнобильської» тематики. Отже, цитата з довідки про основні ін-женерно-технічні характеристики про-екту Чорнобильсьої АЕС від 19 вересня1971 року. До Чорнобильської катаст-рофи залишається майже 15 років. «...Опыт эксплуатации ядерных реак-
торов канального типа на Белоярской
АЭС и зарубежных станциях доста-
точно убедительно показывает, что
одноконтурные схемы АЭС имеют удов-
летворительную радиационную об-
становку. Это объясняется относи-
тельно небольшим временем пребы-
вания теплоносителя (воды-пара) в ак-
тивной зоне... 

...Более опасной является радиоактив-
ность продуктов коррозии металла
пароводяного тракта (выполнение
тракта из некоррозируемых материа-
лов конструктивно затруднено и эко-
номически нецелесообразно), однако и
она не представляет опасности в пря-
мом смысле, так как достаточно на-
дежно локализуется в тракте (пленка
ржавчины). 

Хуже обстоит дело при планово-пре-
дупредительных ремонтах оборудова-
ния, когда ремонтный персонал должен
длительное время соприкасаться с
«грязным» оборудованием. В этом слу-
чае, на основе данных дозиметрической
службы АЭС, тщательно изучаются
уровни активности во всех опасных

точках и профилактическими мерами
(ограничение пребывания в опасных,
«грязных» зонах, защитная спецодеж-
да, усиленный дозиметрический кон-
троль и др.) достигается достаточно
надежное предохранение персонала...

...Попадание осколков деления в тепло-
носитель имеет место при нарушении
герметичности оболочек ТВЭЛ...

....Более существенным аспектом ра-
диационной безопасности является за-
грязнение внешней среды радиоактив-
ными выбросами как в процессе нор-
мальной эксплуатации АЭС, так и в слу-
чае каких-либо аварийных ситуаций.
Последнее имеет особое значение для
реакторов канального типа, на кото-
рых создание каких-либо локализующих
устройств (типа герметичных защи-
тных оболочек над реакторами водо-
водяного типа) по условиям схемы
конструктивно практически невозмо-
жно и экономически нецелесообразно.

...В случаях максимально возможных
аварий (разрыв магистральных тру-
бопроводов) на реакторе предусмот-
рена система аварийной защиты и
аварийного расхолаживания. Последнее
должно достаточно надежно снять
могущий возникнуть перегрев оболочек
ТВЭЛ (вплоть до их возможного рас-
плавления) и этим исключить массо-
вое попадание осколков деления высо-
кой радиоактивности в теплоноси-

тель и далее через разрыв его трубо-
провода во внешнюю среду.

Таковы вкратце вопросы радиационной
безопасности АЭС, основывающиеся на
практике эксплуатации специальных и
энергетических реакторов в нашей
стране и за рубежом и почерпнутые из
открытой печати. Минэнерго УССР
другой информацией не располагает и
опыта эксплуатации атомных элек-
тростанций не имеет.

Представляется, что вопросы подбора,
расстановки и обучения строительно-
монтажного и эксплуатационного пер-
сонала Чернобыльской АЭС должны
проводиться более тщательно, чем на
обычных энергетических предприя-
тиях, т.к. последствия халатного или
злоумышленного отношения и дейс-
твий персонала АЭС могут привести к
более тяжелым и опасным для окру-
жающих последствиям.»Навіть більш ніж обережний стиль до-кументу дає зрозуміти: проект небез-доганний, має чимало вад, реалізаціяможе призвести до серйозних аварій. Але ж є у цьому проекті значні еконо-мічні зиски. І знову цитата зі спеціаль-ного повідомлення УКДБ УРСР по Киє-ву та Київській області до КДБ УРСР від21 лютого 1979 року. 
«...18 февраля в 23 час. 40 мин. на Черно-
быльской атомной электростан-

ЦІКАВО
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ции путем срабатывания авто-
матической защиты АЗ–5 был ава-
рийно остановлен 1 энергоблок. Пред-
варительным расследованием создан-
ной администрацией АЭС технической
комиссией установлено, что причиной
остановки блока явилось отключение
главных циркуляционных насосов, по-
дающих воду для охлаждения реак-
тора, в связи с попаданием воздуха в
гидросистему...

...Комиссия пришла к выводу, что причи-
ной попадания воздуха в гидросистему
является техническое несовершенство
дренажного устройства, заложенное в
проекте...»І ще цитата — цього разу з Доповідноїзаписки КДБ УРСР до ЦК КПУ від17 січня 1979 року. В ній ідеться про сис-тематичні порушення техноло ії вико-нан-ня будівельно-монтажних робіт намайданчику станції. До аварії залиша-ється трохи більше семи років...«... На отдельных участках строитель-
ства второго блока ... имеют место
факты отступлений от проектов и
нару- шений технологии строитель-
ных и монтажных работ, что может
привести к авариям и несчастным слу-
чаям.

Колонны каркаса машинного зала смон-
тированы с отклонениями от разби-
вочных осей до 100 мм, между от-
дельными из них отсутствуют гори-
зонтальные связи, стеновые панели
уложены с отклонениями от осей до
150 мм. Раскладка плит покрытия зала
произведена с отступлением от пред-
писания авторского надзора. Подкрано-
вые пути и тормозные площадки
машинного зала имеют перепады по
высоте до 100 мм и местами накло-
нены до 8 градусов.

Заместитель начальника Управления
строительства дал указание на произ-
водство обратной засыпки фундамен-

та на участке, где во многих местах по-
вреждена вертикальная гидроизоля-
ция. ...Нарушения ... допускались и на дру-
гих участках строительства, что
может привести в дальнейшем к про-
никновению грунтовых вод в помеще-
ние и заражению окружающей среды.

Со стороны руководства Управления
строительства не уделяется долж-
ного внимания базовому хозяйству, от
работы которого во многом зависит
качество строительства. Бетонный
завод работает неритмично, качество
его продукции низкое. Бетоносмеси-
тели нуждаются в ремонте, раст- вор-
ный узел работает примерно на 50%
проектной мощности, дозировка ком-
понентов растворной смеси не контро-
лируется, здание узла находится в
аварийном состоянии.

При укладке особо тяжелого бетона
были допущены перерывы в работе, ка-
чество укладки низкое, утепление не
проводилось, что привело к образованию
раковин и расслоению фундамента. 

Подъездные пути АЭС также нахо-
дятся в аварийном состоянии..., что
создает угрозу безопасности движения

при подаче вагонов со специальными
грузами. 

Задерживается строительство тре-
тьей высоковольтной линии: срок
ввода по графику — ноябрь 1978 г., а на-
мечается сдача в эксплуатацию во II–
III квартале 1979 г.

В результате недостаточного кон-
троля за состоянием техники безопас-
ности за три квартала 1978 года
производственные травмы получили
170 человек, общая потеря рабочего
времени составила 3366 человеко-дней...
... Не оборудованы охранной пожарной
сигнализацией центральные склады
Управления строительства, которые
перегружены строительными мате-
риалами. Из-за нарушений правил по-
жарной безопасности в сентябре-
октябре 1978 года возникли пожары в
вентиляционной шахте блока № 2
главного корпуса и в машинном зале...»

Добре, що рукописи не горять. При-
наймні багато років поспіль вони
дають нам можливість зрозуміти:
система колективної безвідпові-
дальності принагідно обов’язково
зажадає масового героїзму.
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